
 

 های الکتریکی:انواع ترمز

 
دتتا تا بااخ التفش ن تود  لت    ا از ع م موتور مرور بای ست  ک  بفاا ولی ب  دلیل در حین کار با موتور لازم ا

لتل از وزا این اتقان ن ی ستی یا نیروی حا ستیا بایا اینر دتور وعتی کابین ب  قه   مورد ن ر ر ستان ااتا. مثف در آ

 .بفاال   بایدتا

 های الکتریکی:انواع ترمز موتور

 ترمز مکانیکی: (1

 شود ه چنین این های چوبی انجام میی یک تد   یا روباا مجهز ب  گوهترمز ب  وسی       

 های کم ا  ی عرار دارد ک      ترمز دارای عرعره یا چرخ اولادی اس  ک  در مریط آا شیار     

 اقراف آا یک نوار اولادی یا نوار باات  شاه با نخ ضخیم  نه  ای ک  ا ط یک ح                         

  یچیاه شاه اس . قرف دالل نوار مجهز ب  ع عاتی چوب گوه ماننا اس . ه چنین در       

 کنا.شود ک  حوش تکی  گاه نوساا میانتهای دست  اهرم وزن  ای ح ل می     

    

 

 

 

 

 



 

 گیرد و گیره     ی ک  بوبین جاا شا ولتاژ تغذی  ماشین در  ایین ترین وضعی  عرار میزمان 

 های    ک ا و نوارهای مجهز ب  گوههای دیگر در انتهای دیگر اهرم نوار را ب  س   چپ می  

 گیرد.دها وا ل ترمز انجام میچوبی را مرکم ب  چرخ قیار ا ار می    

ها ب  انرژی حرارتی شتود. انرژی جنه ی در نوارها و گوههای گرداا استتقاده میی تتر در  لترمزهای مکانیکی ب   

 شود. نوع دیگر ترمز مکانیکی مجهز ب  چرخ موتور ترمز و  یچ مخصوص  یچاناا نوار یا تد   اس .تهایل می

 
 :(DC Injection Break)ترمز جریاا مدت یم (2

ستت . DCتزریق جریاا  ACهای های ترمز موتوریکی از روش ستتیم  یچ روتور ا در این روش  ا از  دروا 

موتور استاتور ب  یک جریاا مدت یم ولل می ود ک  میااا حالل از جریاا مدت یم ع م جریاا متناوب از 

 .ن ایناو میااا حالل از جریاا ال ایی رتور یک گ تاور ترمزی را ایجاد می

هتای لت   ات  موتور رو دتتتتم برای ترمزگراتن مج و ستتتی یتک 10این  بتاتواا هر هتایی  2KWاتادی  یتا موتور و

لتتنعتیدر برلی  100KWتا توانهالاتر با ستت .  ازل وط تولیا گروه م ی  شتتاه ا ستتالت   اولادایراا قراحی و

 ایابکااربوده  های دیگر مناسب تراس .این سیدتمثانی  بوده و در م اید  با روش6تا 1سراتترمزایندیدت از

 



 

دتتتم عاب ی  .ن ایااز تزریق جریاا ج وگیری می وب  مرض توعف موتور ستتی ستتتقاده ازایا بکیاین  افوه بر ا

 .باشاق جریاا برای ات زماا تعیین شاه باوا توج  ب  ایابک را نیز دارا میتزری

 

 
 ترمز زیر سنکروا: (3

ستیم  یچ شتاه ک   ستیم  یچی  لتورت موتور تکقاز ب  موتور ال ایی روتور  های روتور م اوم  زیادی دارنا ب  

کننا در این لتورت یک های استتاتور را ب  برن تکقاز ولتل می یچشتوناب  اهارت دیگر ستیم شتهک  ولتل می

 رود.ایدتا ازبین میشود ک  وعتی موتور میگ تاور ترمز تولیا می

 ترمز اون سنکروا: (4

سترا  بی باری  سترا  آرمیچراز  دتور  ستان ستی تراموا با  ایین آماا اقاعک آ شتی از اینر سترا  نا ب  دلیل 

شتاه و قهق راب   موجود در آرمیچر جه  شتود و ب  این دلیل نبی تتر می شتهک  بی تتر  یرو مررک  از ولتاژ 

کنا و ب  شتهک  تغذی  کنناه اش ک  با آا موازی شتود بنابراین ماشتین ماننا ژنراتور ا ل میجریاا اوض می

 گیرد.دها ب  اهارت دیگر نوای استرداد انرژی از حال  جنه ی ب  الکتریکی انجام میاس  جریاا می

 

 



 

 مز جریاا معکوس:تر (5

ست ا ع م میجه  گردش موتور برای چنا لر   کوتاه معکوس می شتود.در این روش جای دو ااز شتود و 

ستط تای ر و... عهل از اینک  موتور در جه  مخالف کننا را اوض می شتیم ک  برن تو شتت  با ا ط بایا توج  دا

 شروع ب  چرلش کنا ع م شود.

 توضیح ماار:

شتا زمانی ک  ک یا در ماار زیر موتور در حاش کار می ست ا ک یا  S1با شتاه و  شتود موتور لاموش  را  S2باز 

 کنیم.زمانی ک  موتور ایدتاد موتور را غیر اعاش می دهیم وبرای چنا لر   در حال  مخالف عرار می

 



 

 های ال ایی:استقاده از ترمز در موتور

ستتتگاه هایی چوا بالابرترمز   دتتوری انواع جرث یلدر د ستتان دتتت  بنای و کاربردهای های نقربری آ های وینچی و... ب

 اراوانی دارنا.

ستتگاه در لر    ستتقاده از ترمز در موتورهای ال ایی ب  دلیل توعف آنی د ست  و اگر الکتروموتور  Stopا کنتاکتور ا

شتود ک  در زیر بار  دتی بخواها کو ل  ستتقاده از گیر بکابا گیر بک های توعف کنا  بهترین گزین  برای این کار ا

 باشا.ح زونی می

 های ال ایی:های  ترمز در موتوررایج ترین روش

 : DCترمز  (1

باشتا استاس کار موتورهای ال ایی و ایجاد گ تتاور در استتاتور دستتگاه بر  ای  شتکل موا جریاا و ارکانا می

ستترا  موتور با ا دتتت ی ی دارد. اگر در لر   توعف نیرو ازایش و کاهش ارکانا راب  ب  اهارت دیگر  ی م

ب  دوستر ستیم  یچ استتاتور متصتل شتود نیروی مغناقیا حالتل از این جریاا ک  ااعا  DCمررک  با جریاا 

ستتت  روتور را متاننتا یتک آهن ربتای عوی از هر قرف احتاقت  می کنتا و بتااتخ توعف نتاگهتانی در  میتااا دوار ا

 شود.جریاا در استاتور می لر   ع م

 شود.ول  انتخاب می 48تا12نیروی مررک  لازم برای اا اش این ترمز ب  الکتروموتور بین 

شتود و ماار اتصتاش ترمز تا چنا ثانی  بعا استتقاده می Stopمع ولا از این ترمز برای توعف آنی روتور در لر   

 مانا.الکتروموتور در ماار باعی می Stopاز 

ستتقاده از این ترمز در گیر بکانکت  شتاا  مدتت یم برای مصتارای ک  دستتگاه در زیر بار توعف ن ایا : ا های 

 کنا.شود چوا بعا از ع م ماار ترمزی الکتروموتور بر اثر ا ار بار شروع ب  دوراا میتولی  ن ی

 (ترمز مکانیکی:2
 الکتروموتور اس  استقاده شاه اس .این ترمز از دو دیدک ک  یکی ثاب  و دیگری متصل ب  شق  ال ی 

دت یاه انای در لر    ستی   لن  و انر ب  هم مرکم چ ست  ب  و شتاه ا دتک هایی ک  در این ترمز بکار برده  دی

ستتاتور عرار گرات  انا ک  این  ستیم  یچی ک  ب  قور موازی با ا ستط یک آهن ربای  لتل جریاا ب  موتور تو و

 شود.میاتصاش گددت  بااخ آزاد شاا شق  روتور 

 

 

 

 



 

دتی غالب می دتک بر نیروی مغناقی شتودک  این ا ل بااخ توعف آنی موتور با ع م جریاا نیروی انرهای دی

یتاز بت  توعف در زیر بتار دارنتا در لر ت  ع م جریتاا می ستتتتگتاه هتایی کت  ن گردد. از این نوع ترمز در ک یت  د

 شود.استقاده می

 

 (ترمز جریان معکوس:3
 شود.شود در موارد لاص استقاده میا ر کنتاکتورها میب  دلیل این ک  بااخ کاهش 

دت  برابر جریاا  مع ولا جریاا نامی کنتاکتوری ک  وظیق  اا اش جریاا معکوس ب  الکتروموتور را دارد تا بی

 گردد.نامی موتور انتخاب می

ستت  ااز با تعویض جای دو ااز و در موتورهای تک ااز با تتغییر جه  گردش در موتور عویض یکی از دو های 

لت ی یا راه انااز امکاا  ذیر می ستیم  یچ ا شتا.زمانی ک  موتور ع م میستر  لت   با ماار با شتود کنتاکتور بفاا

شتتتود کت  بتااتخ توعف شتتتود و نیرویی اکا جهت  چرلش بت  روتور اا تاش میمخت ف الجهت  وارد متاار می

 شود.روتور می

ز لر   توعف شتود الکتروموتر در جه  اکا شتروع ب  چرلش زمانی ک  مات زماا اا اش این نیرو بی تتر ا

 کنا.می

 

 (ترمز به وسیله درایو موتور با اینورتر:4
 باشا.های لر   ای میاستاناارد ترین نوع ترمز در بین ترمز

ستتقاده میدر  ستتگاه هایی ا لتنعتی گاهی اوعات از د گردد شتود ک  بااخ راه اناازی     ای موتور میکنترش 

ستتگاه دتتم لود میک  این د ستی دتورهایی در  ست شتنا ک  برنام   ذیر هدتتنا و توستط ها مجهز ب  میکرو رو با

 شود.کاربر تن یم می

ستتتتگاه در این  Startبالیل اینک  راه اناازی     ای در لر    شتتتا چناین برنام  ها امکاا  ذیر میگون  د با

ستتتتگاه ستتتتگاه ها تعریف میبرای لر   توعف در منوی این د شتتتود ک  کاربر با توج  ب  کاتالو  و مارس د

 توانا آا را برنام  ریزی کنا.می

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 های ترمز کردا موتور جریاا مدت یم:روش

شتود و از  شتت   شتتن زمانی ک  بار از روی موتور بردا شتود ب  دلیل دا شتهک  تغذی  کنناه جریاا مدتت یم ع م 

ستیی موتور ب  چرلش لود ادام  می شتیناینر ست .تالیر در توعف ما دتیار قولانی ا ها دها ک  این چرلش ب

 لدارت غیر عابل جهراا ی ضررهای مکانیکی و .... را در  ی دارد 

 



 

 شود:ب  دو روش ال ی انجام می ترمز کردا موتور

 ترمز مکانیکی (1

 ترمز الکتریکی (2

 ترمز مکانیکی: -

دتتت ت  یتا نوار یتا روبتاا مجهز بت  گوه هتای چوبی وجو دارد کت  بتا زدا ترمز ا تل میکننتا.بت  در این ترمز یتک ت

شتتیارهای کم ا  ی وجود دا دتتتنا ک  در مریط آا  رد  اهارت دیگر این ترمز دارای عرعره یا چرخ اولادی ه

ضتتتخیم  نهت  ای  وجود دارد.دالتل نوار مجهز بت   شتتتاه بتا نخ  کت  در حوش آا یتک نوار اولادی یتا نوار بتااتت  

ستتت  اهرم وزن  ای ح ل می ستت  و در انتهای د ستتاا ع عاتی ازچوب گوه ماننا ا شتتود ک  حوش تکی  گاه نو

 کنا.می

ست  اهرم ترمز تر  تاثیر وزنوزن  در  ایین ترین با جاا شاا بوبین ه راه ولتاژ تغذی  ماشین از منهم تغذی  د    

ضتتعی  عرار می ستت   چپ میگیرد و گیرهو های ک تتا و نوار مجهز ب  گوههای روی انتهای دیگر اهرم نوار را ب  

هتای مکتانیکی بی تتتتر در گیرد.مع ولا ترمزدهتا و ا تل ترمز انجتام میچوبی را مرکم بت  چرخ قیتار ا تتتار می

ستتتت ل ها ب  انرژی حرارتی تهتایل شتتتود. در این نوع ترمز انرژی جنه تتتی در نوارها و گوهقاده میهای گرداا ا

 شود نوع دیگر ترمز مکانیکی مجهز ب  چرخ ترمز و  یچ مخصوص  یچاناا نوار یا تد   اس .می

 ترمز الکتریکی: -

 شود:ترمز الکتریکی ب  س  روش انجام می

 ترمز با استرداد یا وا ا گراتن انرژی (1

 ترمز با جریاا مخالف (2

 ترمز دینامیکی یا رئوستایی (3

 ترمز کردا الکتریکی موتور شن 

 

 ترمز با استرداد یا وا ا گراتن انرژی: -

 شودماننا تراموای برعی یا آساندوراین روش مع ولا در موتوربرای کارهای ک  ی استقاده می

شتی از اینر سترا  نا سترا  بی باری بی تتر در اثر  سترا  آرمیچر از  دتور  ستان ستی تراموا یا  ایین آماا اقاعک آ

 شود بنابراین شود و جه  جریاا قهق راب   در آرمیچر اوض میشود ونیرو مررک  از ولتاژ شهک  بی تر میمی

 



 

بنابراین نوای  دها کنا وب  شتهک  تغذی  کنناه اش ک  باآا موازی است  جریاا میماشتین ماننا ژنراتور ا ل می

 گیرد.باز  دگیری انرژی از حال  جنه ی ب  الکتریکی لورت می

 ترمز با جریاا مخالف -

 گیرد:این روش ب  دو قریق انجام می

شتین را در جه  مخالف با آا جهتی ک  گ تتاور موتور هنگامی ک  بار بر روی مرور موتور عرار داردی  (1 ما

چرلتانتا: یتک م تاومت  بزر  و عتابتل تن ی ی را در هنگتام ب نتا کردا بتار در متاار آرمیچر ایجتاد کرده می

کننا در لر   من تتتعب کردا م اوم  در ماار آرمیچر جریاا بایا جه  مراود کردا جریاا وارد می

شتتا ک  گ تتتاور موتور ک شتتود و در روی مرور موتور یک گ تتتاور در حای با  تر از گ تتتاور م اوم 

لتتل می ستترا  گردش موتور کاهش یاات  و نیروی مررک  موتور کاهش دینامیکی منقی حا شتتود ک  

یابا این  ایاه تا گ تتتاور با گ تتتاور م اوم برابر یابا در نتیج  جریاا آرمیچر و گ تتتاور اازایش میمی

لتتقر مییابا.زمانی گردد ادام  می شتتود برابر با  ستترا  ک  تعادش بر عرار  لتتورت تغییرات  شتتود در این 

شتود.در این روش موتور شتود.موتور برای م ادیر ب  اناازه کاای بزر  و ب  آهدتتگی متوعف میمتوعف می

کناک  برابر است  با یک عارت مکانیکی ک  از مج وع مکانیدتم یک عارت الکتریکی از شتهک  دریاا  می

 شود.شود ک  مج وع این دو عارت در ماار آرمیچر ت ف میوجود روی مرور حالل میگرداا م

 هنگام تعویضی جه  گردش ب  وسی   تغییر جه  جریاا در آرمیچر موتور اس . (2

ستترهای آرمیچر این مورد زمانی ب  کار می صتتاش  شتتا. در این حال   فریت  ات ستتریم با رود ک  نیاز ب  توعف 

لتتورت جه  جریاا معکوس میشتتهک  را اوض کرده و  ستترهای آرمیچر در این  شتتود.  ا از جاب  جایی 

دت   ستتگاه ادام  میگردش لود را در ه اا جه  عهل ب  دلیل انرژی جنه تی ع دها.در این های گرداا  د

 شود.کنا ب ک  افم  ولتاژ اا اش شاه ب  موتور اوض میشرایط افم  نیروی مررک  تغییر ن ی

گردد در نتیج  کننا  ظاهر میشتتتود و بر مرور موتور گ تتتتاور ک  ترمز میفم  اوض میب  این ترتیتب ا

شتاا می شتروع ب  آهدتت   شتودو از آا ب  بعا یابا و موتور متوعف میکنا و گ تتاور کاهش میسترا  موتور 

شتروع ب  چرلیاا می لتورت میموتور در جه  معکوس  شتهک  تغذیکنا ک  در این    جاا تواا موتور را از 

  کرد.



 

 

 

 

 

 ترمز دینامیکی یا رئوستایی:

کننا برای انجام ترمز دینامیکی یا رئوستتایی یک موتور شتن  اتصتاش سترهای آرمیچر آا را از شتهک  تغذی  جاا می

ستتر آرمیچر اا را ب  م اوم   لتتل میو دو شتتهک  جاا کننا در عابل تن یم و کننا باوا آنک  ماار ترریک آا از 

چرلا شتروع این زماا ماشتین ب  لتورت مولا با ترریک جااگان  ک  با انرژی جنه تی رلیره شتاه در ستیدتتم می

 کنا.ب  کار کردا می

 

 

 

 

 

 

 

 منبع: کتاب کنترل کننده های صنعتی آدرس پذیر

 مولف: جلال رحمانی راد


